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VERHANDLUNGSNIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE KONSTITUIERENDE 

SITZUNG DER GEMEINDEVERTRETUNG LATERNS VOM 26.03.2025 
 
Anwesende: 

 
Vorsitzender: 

Gerold Welte Bürgermeister Gemeinde Liste Laterns 
 
Gemeindevertreter: 

Robert Nesensohn Für önschas Laternsertal 

Dietmar Breuß Gemeindeliste Laterns 

Amanda Nesensohn Für önschas Laternsertal 

Roland Matt Gemeindeliste Laterns 

Gerold Matt Gemeindeliste Laterns 

Doris Zimmermann Für önschas Laternsertal 

Marcel Matt Gemeindeliste Laterns 

Rainer Nesensohn Für önschas Laternsertal 

Günther Nesensohn Gemeindeliste Laterns 

Eva-Maria Ehlert Gemeindeliste Laterns 

Katrin Horn Für önschas Laternsertal 

 
Ersatzmitglieder „Für önschas Laternsertal“ 

Reinhard Matt Gemeindeliste Laterns 

Philipp Heinzle Gemeindeliste Laterns 

Roland Nesensohn Gemeindeliste Laterns 

Enrico Vith Gemeindeliste Laterns 

Wolfgang Klemenc Gemeindeliste Laterns 

Lukas Keckeis Für önschas Laternsertal 

Peter Müller Für önschas Laternsertal 

 
Entschuldigt: 

Paul Ehlert Gemeindeliste Laterns 

Christina Zimmermann Für önschas Laternsertal 

 
Schriftführerin: 
Mazinger Monika Gemeindesekretärin 

 
Tagesordnung 
 

1. Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

2. Gelöbnis der Gemeindevertreter 

3. Bestellung eines Schriftführers 

4. Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes 

5. Wahl des Bürgermeisters 

6. Wahl des Gemeindevorstandes 

7. Wahl des Vizebürgermeisters 

8. Allfälliges 
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Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr im Dorfsaal 
Es sind zahlreiche Zuhörer anwesend.  

 
TOP 1 Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit

 
Der Vorsitzende begrüße die neu gewählten Gemeindevertreter und Ersatzleute, die Mitarbeiter 
Gemeinde Laterns und die Gäste. 
 
Der Vorsitzende stellt fest, dass die Einladungen zeitgerecht zugegangen sind, entschuldigt haben 
sich Paul Ehlert und Christina Zimmermann. Die Beschlussfähigkeit ist gegeben und er eröffnet die 
konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Laterns. 
 
 
TOP 2 Gelöbnis der Gemeindevertreter 

 
Der Vorsitzende verliest die anwesenden Mitglieder der Gemeindevertretung und die Ersatzleute-
namentlich. Die künftige Mandatsverteilung lautet wie folgt: „Gemeindeliste Laterns“ 7 Mandate, 
„Für önschas Laternsertal“ 5 Mandate.  
 
Die neu gewählten Mitglieder der Gemeindevertretung Laterns sind:  
 
1. Gerold Welte Gemeindeliste Laterns 
2. Robert Nesensohn Für önschas Laternsertal 
3. Dietmar Breuß Gemeindeliste Laterns 
4. Amanda Nesensohn Für önschas Laternsertal 
5. Roland Matt Gemeindeliste Laterns 
6. Gerold Matt Gemeindeliste Laterns 
7. Doris Zimmermann Für önschas Laternsertal 
8. Marcel Matt Gemeindeliste Laterns 
9. Rainer Nesensohn Für önschas Laternsertal 
10. Günther Nesensohn Gemeindeliste Laterns 
11. Eva-Maria Ehlert Gemeindeliste Laterns 
12. Katrin Horn Für önschas Laternsertal 
 
Die Ersatzmitglieder der Liste „Gemeindeliste Laterns“ sind:  
 
1. Reinhard Matt 
2. Philipp Heinzle 
3. Roland Nesensohn 
4. Paul Ehlert 
5. Enrico Vith 
6. Wolfgang Klemenc 
 
Die Ersatzmitglieder der Liste „Für önschas Laternsertal“ sind:  
 

1. Christina Zimmermann 
2. Lukas Keckeis 
3. Peter Müller 

 
Die Anwesenden Gemeindevertreter, Ersatzleute und der Vorsitzende legen das Gelöbnis ab:  
 
„Ich gelobe, die Verfassung sowie alle übrigen Gesetze gewissenhaft zu beachten, meine Aufgabe 
unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, das Amtsgeheimnis zu wahren und das Wohl der 
Gemeinde Laterns nach bestem Wissen und Gewissen zu fördern.“ 
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TOP 3 Bestellung eines Schriftführers 

 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, dass für die Legislaturperiode 2025-2030 die Aufgaben als 
Schriftführerin für Gemeindevertretungssitzungen an die Gemeindesekretärin Monika Mazinger 
übertragen werden. Dieser Antrag wird einstimmig angenommen. 

 
TOP 4 Festsetzung der Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes

 
In der vergangenen Legislaturperiode bestand der Gemeindevorstand aus drei Mitgliedern und dem 
Bürgermeister als Vorsitzendem ohne Stimmrecht. Im Vorfeld wurde das Thema mit Robert N. 
besprochen und sie schlagen vor, dass der Gemeindevorstand aus drei Personen inklusive dem 
Bürgermeister bestehen soll.  
 
Der Vorsitzende stellt den Antrag, die Zahl der Mitglieder des Gemeindevorstandes gem. § 55 GG 
mit drei Mitgliedern inklusive dem Bürgermeister festzusetzen. Dieser Antrag wird einstimmig 
angenommen. 

 
TOP 5 Wahl des Bürgermeisters

 
Als Stimmenzähler für die nachfolgenden schriftlichen Wahlen werden Roland M. und Amanda N. 
ernannt. 
 
Dietmar B. schlägt den amtierenden Bürgermeister Gerold Welte als Kandidaten vor. Es gibt keinen 
Gegenvorschlag. Das Ergebnis der schriftlichen Abstimmung für Gerold Welte beträgt 9:3 Stimmen. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich für die Wahl und nimmt diese an. Er bedankt sich bei der Gemeinde-
vertretung für das entgegengebrachte Vertrauen und betont, dass er sich auf eine gute Zusammen-
arbeit freut. 

 
TOP 6 Wahl des Gemeindevorstandes 

 
Drei schriftliche Vorschläge für die Besetzung des Gemeindevorstandes liegen vor: 
 
„Gemeindeliste Laterns“: Gerold Welte, Dietmar Breuß, 5 Unterschriften 
„Für önschas Laternsertal“: Rainer Nesensohn, 4 Unterschriften 
 
Der Vorsitzende stellt Gerold Welte, vorgeschlagen von der Liste „Gemeindeliste Laterns“, zur 
Wahl. Wahlergebnis:  10 : 2 Stimmen 
 
Der Vorsitzende stellt Dietmar Breuß, vorgeschlagen von der Liste „Gemeindeliste Laterns“ zur 
Wahl. Wahlergebnis: 9 : 3 Stimmen 
 
Der Vorsitzende stellt Rainer Nesensohn, vorgeschlagen von der Liste „Für önschas Laternsertal“ 
zur Wahl. Wahlergebnis: 11 : 1 Stimmen 
 
Auf Anfrage des Vorsitzenden bestätigen die Gewählten, dass sie die Wahl als Mitglieder des 
Gemeindevorstandes annehmen. Der Vorsitzende gratuliert zur Wahl. 

 
TOP 7 Wahl des Vizebürgermeisters

 
Der Vorsitzende schlägt Dietmar B. zur Wahl vor. Es gibt keinen Gegenvorschlag. Das Ergebnis 
der schriftlichen Abstimmung für Dietmar Breuß beträgt 9 : 3 Stimmen.  
 
Auf Anfrage des Vorsitzenden bestätigt Dietmar B., dass er die Wahl zum Vizebürgermeister 
annimmt. Der Vorsitzende gratuliert zur Wahl. 
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TOP 8  Allfälliges

 
a) Der Vorsitzende berichtet zu den Gemeindevertreterwahlen vom 16.3.2025: Die Wahlbeteili-

gung in Vorarlberg lag durchschnittlich bei 54,3 % und in Laterns 78,4 %, was ein tolles Ergebnis 
darstellt. In Zahlen haben von 566 Wahlberechtigten 444 gewählt. 59 % stimmten für die „Ge-
meindeliste Laterns“ und 41 % für „Önschas Laternsertal“.  
 
Aus der vergangenen Periode sind einige Mandatare ausgeschieden: Bianca Kumpitsch, Adi 
Rohrer, Stefan Heinzle, Anna Nesensohn, Gottfried Nesensohn, Gerhard Summer, Isabella 
Nachbaur, Harald Nesensohn, Günther Renner und Lena Rohrer. Für ihre Mitarbeit in den ver-
schiedenen Gremien spricht er ihnen einen herzlichen Dank aus. 
 
In seinem Rückblick auf die vergangene Legislaturperiode betont der Vorsitzende die oft sach-
liche und konstruktive Zusammenarbeit, denn rund 80 % der Beschlüsse wurden einstimmig 
gefasst. Auch wenn nicht jede Entscheidung einfach war, steht das gemeinsame Ziel, das Beste 
für die Gemeinde zu erreichen, stets im Vordergrund. 

 
Wichtige Projekte konnten umgesetzt werden, darunter das Hotel JUFA als Bereicherung für 
das touristische Angebot. Auch in der Infrastruktur, wie Straßen, Wasser und Kanal, wurde kon-
tinuierlich gearbeitet. Im Bereich Immobilien hat sich einiges getan: Wohnungskauf bei der Al-
penländischen, Kauf der Anteile der Raiffeisenbank am Gemeindehaus sowie der Kauf von 
Grundstücken. Die Beteiligung am Wanderbus Laterns-Damüls wurde beschlossen.  
 
Der Vorsitzende wirft ein Blick in Zukunft. Er hofft, dass man den Anliegen der Bürgere nach-
kommen kann, auch wenn nicht alles erfüllt werden kann, wofür er um Verständnis bittet. Eine 
besondere Herausforderung ist die finanziell angespannte Lage von Kleingemeinden.  
 
Einen besonders herzlichen Dank spricht er seiner Familie aus. Es bedarf ein vieles an 
Verständnis und Verzicht für familiäre Angelegenheiten, da ein Großteil der Aufgaben als Bür-
germeister oft nur in der Freizeit erfolgen können.  
 

b) Robert N. gratuliert Gerold W., Rainer N. und Dietmar B. zur Wahl in den Gemeindevorstand 
und Vizebürgermeister und hofft auf eine gute Zusammenarbeit. 
 

c) Amanda N. merkt an, dass 1/3 der Gemeindevertreter Frauen sind, was für eine kleine 
Gemeinde bemerkenswert ist.  
 

d) Dietmar B. bedankt sich auch für die Wahl und gratuliert Gerold W. zur Wiederwahl als Bürger-
meister, was ein Zeichen für großes Vertrauen ist. Er bedankt sich auch bei allen anderen 
Gemeindevertretern und den Wählern und freut sich auf eine gute und konstruktive Zusammen-
arbeit. 

 
Nachdem es keine weiteren Wortmeldungen mehr gibt, bedankt sich der Vorsitzende bei allen 
Anwesenden für die Beiträge und das Interesse und lädt zu einem gemeinsamen Umtrunk ein. 
 
 
Ende der öffentlichen Sitzung: 20.45 Uhr 
 
 
Die Schriftführerin: 
Monika Mazinger 

Der Bürgermeister: 
Gerold Welte 

 


